



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ ХХVII. || № 23 || 1 ДЕКАБРЯ.

С Л О В О

ВЪ НЕДѢЛЮ 25 ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦѢ.

Что сотворивъ, животъ вечный наследую?—спрашивалъ Иисуса Христа законникъ нѣкій, по сказанію нынѣ чтеннаго Евангелія. Съ подобнымъ же вопросомъ обращался къ Иисусу Христу прежде сего нѣкій князь (Лук. XVIII, 18); а еще прежде, предъ явленіемъ Его міру, обращались къ Іоанну Претечѣ съ такимъ же вопросомъ *народи, фарисеи и воины*. (Лук. III. 10—15).

Изъ сего видно, что современные Иисусу Христу Іудеи, не только изъ высшаго сословія, но и простой народъ, люди разнаго званія и сословія, серьезно заняты были важнымъ

вопросомъ: какъ наследовать животъ вѣчный?—Живо интересовались имъ. А изъ бесѣды Иисуса Христа съ Самарянякою, обнаружившей знакомство ея съ ученіемъ пророковъ, видно, что не только Іудеи, но и Самаряне, полуязычники, даже женщины ихъ, занимались и интересовались религіозными вопросами. Вообще изъ Евангельской исторіи видно, что проповѣдь Иисуса Христа возбуждала живѣйшій интересъ въ его современникахъ, которые вездѣ окружали Его во множествѣ и въ путешествіяхъ сопровождали Его тысячами. Такое настроеніе и стремленіе къ религіозному просвѣщенію сохранились между Іудеями до настоящаго времени. И теперь у современныхъ намъ Іудеевъ религіозное образованіе, съ научнымъ характеромъ, обязательно для всѣхъ дѣтей мужескаго пола, и въ житейскомъ быту глубокое изученіе религіозныхъ истинъ считается высшимъ и лучшимъ образованіемъ.

Есть ли у насъ, христіанъ, такое всеобщее стремленіе къ духовному просвѣщенію, къ изученію своей религіи? Многіе ли интересуются религіозными вопросами? Проникнуто ли общественное сознаніе живою потребностію въ религіозномъ воспитаніи и образованіи? — Къ сожалѣнію, на всѣ эти вопросы приходится отвѣчать отрицательно.

Правда, въ настоящее время у насъ замѣтно усиленное стремленіе къ грамотности и научному образованію; повсюду открываются школы для распространенія грамотности въ простомъ народѣ, а въ среднихъ и высшихъ сословіяхъ усиливающаяся потребность образованія вызываетъ устройство новыхъ разнородныхъ учебныхъ заведеній. Проявляется общее сознаніе, что ученье-свѣтъ, а знаніе сила. Къ убѣжденію въ сей истинѣ приводитъ самая жизнь, такъ сложившаяся, что усилѣхъ въ ней достигается только усиленнымъ трудомъ, мѣсто и средства къ обезпеченію существованія завоевываються знаніемъ и образованіемъ. Соотвѣтственно съ распространеніемъ

грамотности и научнаго образованія умножается изданіе книгъ, журналовъ и листковъ для чтенія, чѣмъ ясно свидѣтельствуется усиливающееся въ современномъ обществѣ стремленіе къ уясненію и расширенію знаній, приобретаемыхъ въ школахъ.

Но наблюдательный взоръ, разсматривая отрадную картину повсюду разливающегося образованія и развивающейся любви къ чтенію, въ тоже время останавливается въ недоумѣніи предъ тѣмъ печальнымъ явленіемъ, что съ развитіемъ грамотности, умственнаго образованія и любознательности не идетъ у насъ въ уровень развитіе общественной нравственности, пороки и преступленія не уменьшаются, христіанская вѣра, любовь и благочестіе не преуспѣваютъ, такъ что въ этомъ отношеніи приходится съ сожалѣніемъ вспомнить доброе старое время, когда менѣе было ученыхъ и грамотныхъ, но болѣе было истинныхъ христіанъ, послушныхъ закону Божию, вѣрныхъ сыновъ церкви православной и преданныхъ слугъ царю и отечеству.

Отъ чего происходитъ это печальное явленіе? Отъ того, что въ нынѣшнее время стремятся больше къ мірскому просвѣщенію, а не къ свѣту Христову, источнику истиннаго просвѣщенія, усиленно всѣ ищутъ мудрости, только не во Христѣ; стараются обогащать себя разнообразными познаніями, но только мало, или вовсе не заботясь о приобрѣтеніи самаго важнаго и необходимаго знанія—знанія истинъ христіанской вѣры и Божественныхъ заповѣдей. Отъ сего верѣдки такіа явленія, что считающіеся образованными и свѣдущими въ разныхъ наукахъ оказываются невѣждами въ отношеніи къ главнымъ истинамъ христіанскаго ученія. — Нынѣ много читаютъ, но что читаютъ? Лучшіе изъ любителей чтенія избираютъ для своего чтенія то, что относится къ земной мудрости, къ устроенію земнаго благополучія, или же къ удовлетворенію празднаго любопытства; большая же часть ихъ

читаютъ такія книги, которыя не столько приносятъ пользы, сколько вреда, помрачая умъ ложными идеями, раздражая воображеніе и разжигая страсти,—читаютъ безъ разбора всё, кромѣ того, что христіанину слѣдовало бы болѣе и чаще всего читать. Иной прочиталъ безчисленное множество книгъ, и не прочиталъ ни одной душеполезной книги, не прочиталъ даже Евангелія, а о Библии понятія не имѣеть. Да у какого любителя чтенія, среди множества разнородныхъ книгъ, можно найти эту священную книгу?—А каково чтеніе, таковъ и образъ мыслей, такова и дѣятельность.— Нынѣ много говорятъ и разсуждаютъ; но о чемъ?—Обо всемъ, кромѣ того, что едино есть на потребу; интересуются всякими вопросами, кромѣ вопросовъ христіанской вѣры и жизни. А если, иногда и касаются сихъ вопросовъ, то стараются рѣшить ихъ не по руководству слова Божія и ученію церкви, а по началамъ разума, по своимъ личнымъ взглядамъ и понятіямъ, перѣдко въ отрицательномъ смыслѣ. Не любятъ говорить о сихъ предметахъ, не любятъ и слушать о нихъ, и не только въ частныхъ домахъ и собраніяхъ, но и въ домѣ Божіемъ, этомъ училищѣ благочестія. Вообще вопросъ: что сотворивъ, животь вѣчный наслѣдую? сильно занимавшій современниковъ Иисуса Христа, мало занимаетъ наше современное общество; къ нему относятся равнодушно, какъ къ чему то неважному и ненужному.

При такомъ направленіи умственнаго образованія, любознательности и односторонняго образа мыслей, чего можно ожидать въ жизни? Мнящіеся образованными и мудрыми живутъ не вѣрою въ Бога и Его промыслъ, а вѣрою въ свой умъ и званія, руководится не заповѣдями Божіими, не правилами христіанской нравственности, а своими взглядами и понятіями, часто противоположными симъ заповѣдямъ и правиламъ. Примѣромъ ихъ, какъ людей передовыхъ, увлекаются

люди менѣе образованные и простые. — Вотъ гдѣ причина печальныхъ явленій: упадка общественной нравственности, оскудѣнія вѣры и любви христіанской, умноженія пороковъ и преступленій. Не здѣсь ли причина болѣе печальныхъ и страшныхъ явленій, каковы часто повторяющіеся въ наше время случаи самоубійства? Въ самомъ дѣлѣ, живущему безъ вѣры въ промыслъ Божій, въ безсмертіе души и вѣчную жизнь, при неудачѣ въ жизни, при постигающихъ несчастьяхъ, при, такъ называемомъ, безвыходномъ положеніи, что остается дѣлать, какъ не желать скорѣйшаго прекращенія своего жалкаго существованія?

Печально состояніе слѣпца, лишоннаго возможности пользоваться свѣтомъ солнца. Окруженный всегдашнею тьмою, онъ неспособенъ къ полезному занятію и труду, не видитъ куда идти, бродитъ ощупью и постоянно находится въ опасности споткнуться, упасть и разбиться. Таково же состояніе и духовнаго слѣпца, не пользующагося свѣтомъ истиннаго Богопознанія и вѣры. Безъ свѣтильника вѣры и заповѣдей Божіихъ онъ блуждаетъ на жизненномъ пути, не видитъ цѣли жизни, не имѣетъ твердой опоры для своей дѣятельности, путается въ сомнѣніяхъ и противорѣчій и въ безсильной борьбѣ падаетъ жертвою заблужденія. Что глаза для тѣла, то умъ и совѣсть для души, и какъ глаза только при воздѣйствіи на нихъ вѣшняго вещественнаго свѣта ясно видятъ и различаютъ всё окружающее, такъ и для ума и совѣсти нужно вѣшнее духовное озареніе, при помощи коего умъ можетъ проникать въ глубокій смыслъ и значеніе всего существующаго и совершающагося въ мірѣ, ясно видѣть истинную цѣль жизни человѣческой, а совѣсть вѣрно руководитъ къ ей цѣли — Что же можетъ служить источникомъ сего духовнаго озаренія? — Для тѣла источникомъ свѣта служитъ солнце, а для души источникъ озаренія и

просвѣщенія есть истинное солнце правды—Христось Богъ Нашъ. Азь есмь свѣтъ, ходяй по Мнѣ не имать ходити во тьмѣ, но имать свѣтъ животный, (Іоан. VIII, 12) свидѣтельствуеть о себѣ Исусъ Христось. Этоть свѣтъ Христовъ, виспосланный съ неба на землю для озаренія надшаго и помраченнаго челоувѣчества, заключается въ Евангельскомъ ученіи, въ писаніяхъ Боговдохновенныхъ пророковъ и Апостоловъ, въ твореніяхъ Богомудрыхъ отцевъ церкви, хравится и распространяется Св. Церковію. Только при посредствѣ сего Свѣта Христова открывается для челоувѣка истинное Боговѣдѣніе, озаряются тайны мірозданія, уясняется цѣль земной жизни. Этоть свѣтъ Христовъ, подобно солнечному свѣту, не только озаряеть умъ нашъ свѣтомъ истиннаго познанія, но и согрѣваетъ сердце любовью къ Богу и къ ближнимъ нашимъ, любовью ко всему міру, оживляетъ душу, возбуждая въ ней высшія стремленія, питая надеждою на высшія блага.

Что такое свѣтъ земной мудрости предъ симъ небеснымъ свѣтомъ?—Это слабое мерцаніе свѣта въ глубокой тьмѣ, или тоже, что свѣтъ такъ называемыхъ блуждающихъ въ мракѣ ночи огоньковъ, который при приближеніи къ нему то удаляется, то исчезаетъ; даже въ лучшемъ своемъ состояніи онъ есть не болѣе, какъ свѣтъ луны, которая свѣтитъ не своимъ свѣтомъ, а заимствованнымъ отъ солнца, свѣтитъ, но не грѣеть и не животворитъ. Но и луна свѣтитъ только тогда, когда небо ясно, закроется небо облаками,—настаетъ мракъ.—Подобнымъ образомъ земная мудрость, одно мірское просвѣщеніе безъ просвѣщенія христіанскаго до тѣхъ поръ удовлетворяють и успокоивають челоувѣка, пока въ жизни его все обстоитъ благополучно, пока благоприятствуетъ счастье. Случится неожиданная перемѣна къ худшему, встрѣтятся неудачи, постигнуть житейскія невзгоды и бѣдствія, особенно когда настуитъ послѣдній часъ жизни и явится грозный

призракъ смерти,—и земная мудрость оставляетъ человѣка безъ утѣшенія и опоры для его колеблющагося духа, свѣтъ ея исчезаетъ и человѣкъ погружается въ мрачную бездну отчаянія. Только свѣтъ Христовъ и *во тьмѣ свѣтитсѣ, и тьма его необъятъ*. Подобно солнечнымъ лучамъ, проникающимъ и сквозь густыя тучи и разливающимъ свѣтъ и теплоту, свѣтъ Христовъ одинаково озаряетъ путь земному страннику какъ во дни счастья, такъ и въ мрачную годину бѣдствій и отрадно свѣтитъ ему при исходѣ въ другую жизнь.

Итакъ сами себя обрекаютъ на бѣдственную участь слѣдующею тѣ изъ христіанъ, которые чуждаются сего свѣта Христова, которые не заботятся о своемъ духовно-нравственномъ просвѣщеніи, не читаютъ Священнаго Писанія и книгъ, служащихъ къ его уясненію, не ведутъ и не слушаютъ духовно-нравственныхъ бесѣдъ для утвержденія себя въ истинахъ вѣры и благочестія. Нынѣ, когда Святая Церковь, и Правительство, и разныя общества открываютъ полную возможность къ духовно-нравственному просвѣщенію, можно ли чѣмъ нибудь оправдываться въ слѣпотѣ духовной? Не извинительно и грѣшно христіанамъ пренебрегать великимъ даромъ любви Божіей—Божественнымъ ученіемъ,—и,—при обиліи средствъ къ познанію сего ученія, утолять жажду души своей изъ мутныхъ источниковъ мудрости человѣческой. Не извинительно и грѣшно равнодушіе къ познанію сего ученія для людей бѣдныхъ, обремененныхъ заботами о прибрѣтеніи насущнаго хлѣба, тѣмъ болѣе для тѣхъ, которые, и по своему умственному образованію, и по средствамъ къ жизни имѣютъ полную возможность преусиживать въ мудрости христіанской. А что сказать о тѣхъ, которые, заразившись духомъ невѣрія и вольнодумства, служатъ для меньшихъ братій своихъ гибельнымъ примѣромъ легкомысленнаго и ко-

щунственнаго отношенія къ предметамъ ученія и вѣры христіанской, которые вмѣсто содѣйствія къ распространенію свѣта Христова являются врагами и гасителями еего свѣта? *Горе имъ же соблизъ приходитъ*, сказалъ о таковыхъ Самъ Спаситель вашъ.

Блюдите же, братіе христіане, *како опасно ходите яко днѣ лукави суть*. Стремясь къ просвѣщенію, не устранийтесь отъ свѣта Христова, источника истиннаго просвѣщенія, да не омрачится душа ваша тьмою невѣрія и дѣлами сей тьмы. *Ходите, дондеже свѣтъ имате, да тьма васъ не иметъ* (Іоан. XII, 35) и да не приложится къ вамъ *сей судъ Божій, яко свѣтъ пріиде въ міръ, и возлюбиха людіе паче тьму, неже свѣтъ*. (Іоан. III, 19). Аминь.

Священ. *Василій Бучневъ*.

ИСТИННОЕ СЧАСТЬЕ.

У насъ обыкновенно всегда, вездѣ и весьма много говорятъ о счастьи въ жизни, полагая, что это счастье заключается во всяческомъ изобиліи земныхъ благъ, въ земномъ богатствѣ. И какъ говорятъ, такъ и дѣлаютъ; а именно, всѣ только о томъ и думаютъ, къ тому стремятся и о томъ заботятся, чтобы такъ или иначе овладѣть этимъ счастьемъ, другъ предъ другомъ гонятся за этимъ земнымъ богатствомъ, и не только богатые, которые большею частію всю душу влагаютъ въ это богатство, всячески заботясь объ увеличеніи онаго, но и самые бѣдники, которые, взирая съ завистію на богатыхъ, тоже большею частію день и ночь строятъ разные планы на счетъ обогащенія, по кр. мѣрѣ мечтаютъ о томъ же богатствѣ,—если не имѣютъ его, то не менѣе богатыхъ считаютъ его вождедѣннымъ сокровищемъ, о которомъ большею частію и воздыхаютъ всѣмъ сердцемъ. Эта всеобщая, можно

сказать, погоня (особенно въ наше время) за богатствомъ очевидно составляетъ весьма вредное, а для многихъ и совершенно гибельное увлеченіе, среди котораго если человѣкъ иногда опомнится, въ счастливую минуту душевной трезвости, и хорошенько осмотрится и вдумается въ обружающую жизнь, то несомвѣнно убѣдится, что земное богатство одна-коже, *само по себѣ*, никогда не составляетъ и не можетъ составлять счастья человѣка уже потому одному, что съ нимъ не только не водворяется и не утверждается въ душѣ человѣка миръ и покой, безъ которыхъ счастье невозможно, но напротивъ, это земное богатство, какъ извѣстно, большею частію совершенно подавляетъ и сокрушаетъ духъ человѣка, доставляя ему множество поминутныхъ тревогъ и безпокойствъ, безъисходно, такъ сказать, погружая и преклоняя его къ землѣ и праху, до полнаго иногда забвенія вышнихъ предметовъ — Бога и вѣчной жизни, и становясь для него так. обр. неодолимымъ препятствіемъ на пути къ вѣчному спасенію. *Неудобъ богатый увидетъ въ Царствіе Божіе.*

Нѣтъ, совсѣмъ не въ земномъ богатствѣ заключается счастье человѣка. Въ сочиненіяхъ великаго учителя Церкви Россійской Святителя Димитрія Ростовскаго есть, между прочимъ, одно замѣчательное повѣствованіе, въ которомъ ясно указывается—кто истинный счастливецъ и въ чемъ заключается истинное счастье человѣка.

Однѣ знаменитый учитель—мудрецъ, повѣствуетъ Святитель Димитрій, долго и усердно молилъ Бога, чтобы Онъ указалъ ему такого человѣка, который собственнымъ опытомъ показалъ бы ему самый прямой и удобнѣйшій путь ведущій къ вѣчному блаженству. Однажды, среди особенно усердной молитвы о томъ ему послышался голосъ свыше, говорившій ему, чтобы онъ шелъ на церковную паперть, гдѣ онъ и встрѣтитъ такого человѣка, какого желаетъ. Пришедши

на иапертъ, мудрецъ увидѣлъ здѣсь нищаго старца, покрытаго ранами и самымъ бѣднымъ рубищемъ. Проходя мимо его, мудрецъ сказалъ ему обычное привѣтствіе: «добрый день тебѣ, старецъ», — на что тотъ отвѣчалъ: «не помню, чтобы какой нибудь день былъ для меня недобрымъ»; и такимъ отвѣтомъ заставилъ мудреца невольно остановиться. Повторяя, или какъ бы пополняя свое привѣтствіе, мудрецъ сказалъ старцу: «желаю, чтобы Богъ далъ тебѣ счастье». «Но несчастливымъ я никогда и не былъ», отвѣчалъ старецъ. Смотри на его тяжкія раны и убогое рубище, трудно было повѣрить, чтобы старецъ говорилъ правду, и потому мудрецъ выразилъ ему свое благожеланіе еще иначе, чтобы добиться отъ него яснаго и вѣрнаго отвѣта: «я желаю, чтобы ты былъ благополученъ», сказалъ онъ ему. Но старецъ далъ мудрецу опять такой же отвѣтъ: «а я отвѣчаю тебѣ», сказалъ онъ, «что злополучнымъ я никогда не бывалъ». Теперь мудрецъ подумалъ, что этотъ старецъ — охотникъ поговорить, и вотъ своими отвѣтами старается завлечь его, чтобы подольше побесѣдовать съ нимъ; и потому обратился къ старцу еще съ такимъ привѣтствіемъ: «желаю тебѣ того, чего ты самъ себѣ желаешь». Но на это послѣдовалъ отъ старца еще болѣе замѣчательный отвѣтъ: «но я», сказалъ онъ, «имѣю все чего желаю, и ни въ чемъ не нуждаюсь, такъ какъ временнаго благополучія я не ищу и не стремлюсь къ нему». Тутъ мудрецъ долженъ былъ еще болѣе понять и убѣдиться, что имѣеть дѣло съ замѣчательнымъ человекомъ, съ которымъ можно довести бесѣду до какого либо полезнаго объясненія, и потому сказалъ ему: «да спасетъ тебя Богъ, такъ какъ ты не желаешь земнаго счастья. Но скажи мнѣ, неужели ты такой счастливецъ, одинъ между людьми, что могъ избѣжать всѣхъ несчастій жизни? «Точно такъ», отвѣчалъ старецъ, «какъ и тебѣ и прежде сказалъ, несчастнымъ и зло-

получнымъ я никогда не бывалъ, потому что то положеніе, въ которомъ ты видишь меня, Богъ мнѣ далъ, а отъ Бога всякое даяніе благо и во спасеніе; я такъ вѣрую, и за все благодарю Бога, что и составляетъ мое истинное благополучіе; а также и счастье мое въ томъ и заключается, что я не желаю и не ищу никакого счастья на землѣ, и не боюсь никакихъ несчастій, зная твердо и вѣря непоколебимо, что все, не отъ насъ самихъ зависящее, исходитъ и подается намъ отъ всеблага Божественнаго Провидѣнія. А потому, голоденъ ли я,—и самый голодь я принимаю за благо, такъ какъ онъ отъ руки моего небснаго Отца, Который знаетъ мои нужды безконечно лучше меня самаго (Мѣ. 6, 8). Безпокоитъ ли меня холодъ и непогода,—я также прославляю Бога *сотворшаго небо и землю и вся яже въ нихъ*. Встрѣчаю ли отъ кого насмѣшки и повошенія,—также хвалю и благодарю Бога; ибо знаю, что все это является мнѣ по поущенію Божію; а развѣ возможно, чтобы то, что подаетъ или поущаетъ мнѣ Господь, было худо для меня? Так. обр. все пріятное и непріятное я одинаково принимаю съ радостію и благодареніемъ, потому что и то и другое—отъ руки добраго Отца, Который всегда ищетъ безъ сомнѣнія и промышляетъ о моемъ высшемъ благѣ и счастіи. И какъ я желаю только того, чего желаетъ Богъ, то потому мои желанія всегда (и исполняются, и я всѣмъ доволенъ и считаю себя во всемъ благополучнымъ, и не боюсь никакаго несчастія, которое при такихъ условіяхъ и невозможно для меня. Единственное счастье человѣка заключается въ томъ, чтобы во всемъ полагаться на волю Божію, которая всегда и во всемъ вѣрна себѣ,—неизмѣнно благая и совершенная; и потому для того, чтобы оградить себя и избавиться отъ какаго бы то ни было несчастія, я всячески стараюсь только о томъ, чтобы свою волю и свои желанія во всемъ подчинить и со-

гласовать съ святою волею Божіею, въ чемъ и заключается самое высшее мое блаженство и счастье, и я такъ доволенъ моимъ положеніемъ, которое ты видишь, что не промѣнялъ бы его на богатства всѣхъ царей земныхъ .

Такъ закончилъ чудный старецъ свою рѣчь о счастіи, удививши ученаго мудреца неслыханною имъ дотола премудростію, открытою и явленною Богомъ въ этомъ повидимому столь убогомъ и бѣднѣйшемъ нищемъ. И вотъ какую поистинѣ высокую небесную мудрость повѣдалъ и всѣмъ намъ этотъ нищій старецъ, очевидно вдохновенный Богомъ! О, какъ не похожа на эту небесную мудрость — мудрость человѣческая, земная! И какъ далеко онѣ расходятся одна отъ другой! Того ли въ самомъ дѣлѣ желаетъ и то ли внушаетъ человѣку мудрость земная? Какая безконечная разниця! Тогда какъ земная мудрость постоянно внушаетъ и побуждаетъ человѣка возможно болѣе и шире, на многія лѣта запасаться и обезпечивать себя большими земными приобрѣтеніями, чтобы все имѣть для удовольствій тѣла и для широкаго удовлетворенія житейской гордости, ни въ комъ и ни въ чемъ не нуждаться и безъ конца продолжать веселую жизнь, полную удовольствій и развлеченій; — мудрость небесная, напротивъ, говоритъ человѣку, указывая на земныя приобрѣтенія и удовольствія: на что тебѣ все это? Неужели ты не понимаешь и не видишь, что ты съ каждымъ днемъ, съ каждымъ часомъ все къ смерти приближаешься? Какая же польза выйдетъ для тебя отъ этихъ земныхъ приобрѣтеній, которыя ты съ такою безпокойною торопливостію спѣшишь наживать, и отъ этого богатства, къ которому ты съ такимъ беззавѣтнымъ пристрастіемъ и увлеченіемъ прилагаешь свое сердце? Вѣдь это земное богатство ни въ чемъ и нисколько не поможетъ тебѣ, когда придетъ твоя смерть, которая поминутно идетъ и приближается къ тебѣ гораздо болѣе быстрыми ша-

гами, нежели какъ ты о томъ думаешь, и которая чаще является совѣмъ неожиданно! Напротивъ, оно безъ сомнѣнія сильно разстроиваетъ тебя и теперь, а въ смертный часъ станетъ еще болѣе смущать твой духъ, такъ какъ вѣдь и за него еще нужно будетъ готовиться дать страшный отчетъ и отвѣтъ предъ Богомъ, на будущемъ судѣ.

Так. обр. небесная мудрость ясно указываетъ, что истинное счастье человѣка, совѣмъ не въ этихъ земныхъ приобрѣтенiяхъ, не въ земномъ богатствѣ заключается; а въ томъ, чтобы благоразумно воспользоваться настоящею временною жизнiю для возможно лучшаго приготовленiя себя къ жизни будущей, безконечной;—въ томъ истинное счастье человѣка заключается, чтобы отыскать истинный и прямой путь, ведущiй въ царствiе небесное, и надлежащимъ образомъ утвердиться на этомъ пути. Вотъ гдѣ и въ чемъ человѣкъ никогда не ошибется и не обманется, но вѣрно найдетъ и познаетъ свое истинное счастье! А этотъ прямой и вѣрный путь къ царствiю небесному заключается въ томъ, чтобы всѣмъ сердцемъ творить волю Божию и во всемъ неизмѣнно покоряться ей,—чтобы во всѣхъ случаяхъ и обстоятельствахъ жизни видѣть персть Божiй и со всѣмъ усердiемъ и преданностию слѣдовать Его указанiямъ.

Счастливъ, сто кратъ счастливъ и блаженъ тотъ человѣкъ, кто познаетъ и послѣдуетъ голосу небесной мудрости и станетъ все свое счастье полагать въ глубокой и беззаветной преданности и покорности святой волѣ Божiей. Съ этою мудростию Онъ побѣдитъ весь мiръ со всѣми его соблазнами и искушенiями, со всѣми неудачами и огорченiями, со всѣми его скорбями и болѣзнями! Нанадеть ли на него какое искушенiе грѣховное,—онъ имѣетъ въ своемъ умѣ и сердцѣ святую волю Божию, которую всѣми силами стремится исполнять;—и искушенiе отойдетъ отъ него, не при-

чинивъ ему никакого вреда; постигнетъ ли его какая неудача или оскорбленіе,—онъ прежде всего помнить и знаетъ, что безъ воли Божіей ничто съ нимъ не бываетъ и не случается, а потому всякое огорченіе переноситъ терпѣливо и покорно, какъ допущенное Богомъ, отъ Котораго все благо и все спасеніе,—и всякое огорченіе пройдетъ для него безслѣдно и безвредно. Посѣтятъ ли его скорби и болѣзни,—онъ тѣмъ болѣе видитъ въ нихъ руку Божію, благодѣющую и промысляющую о его спасеніи, зная и твердо помня, что все состоитъ въ благой волѣ Божіей, и что всевозможныя скорби и болѣзни могутъ причинять дѣйствительный и существенный вредъ нашей душѣ не сами по себѣ, а судя потому настроенію и расположенію, съ которыми мы принимаемъ оныя, онъ во всемъ возлагаетъ крѣпкое упованіе на Господа, беззавѣтно покоряется Его святой волѣ и терпѣливо, въ упованіи милости Божіей, переноситъ свои скорби и болѣзни, которыя так. обр. не только не причиняютъ ему никакого дѣйствительнаго зла, но напротивъ, доставляютъ ему обиліе сокровищъ духовныхъ и становятся для него вѣрнѣйшимъ залогомъ безконечнаго блаженства жизни будущей. Все духовное благоустройство наше зависитъ так. обр. прежде всего отъ насъ самихъ. Съ твердою и неизмѣнною покорностію святой волѣ Божіей человѣкъ побѣждаетъ всѣ соблазны міра сего, всѣ бѣды и скорби настоящей жизни, и все обращаетъ себѣ во благо и во спасеніе; значить, находитъ и получаетъ дѣйствительное и истинное, во вѣки непреходящее и нескончаемое счастье.

Помни же, слушатель благочестивый, и обними сердцемъ твоимъ ту святую истину, что кто всегда живетъ въ Богѣ и съ Богомъ и во всемъ возлагаетъ на Него свое упованіе, тотъ не боится никакого несчастія, потому что все въ жизни получается отъ руки Господней, отъ Которой *всякое даваніе благо*; и что такой человѣкъ, хотя бы онъ по тѣлу и по

внѣшнему положенію былъ скорбный и приниженный, носить въ душѣ и сердцѣ своемъ самое высокое благо, содержитъ истинное и непреходящее счастье, которое прославить и приведетъ его къ безконечному блаженству въ вѣчномъ царствѣ Божіемъ; — такой-то именно человекъ и есть дѣйствительный и истинный счастливецъ.

Прот. Д. Склобовскій.

Письма покойнаго Высокопреосвященнаго Іосифа, бывшаго Архіепископа Воронежскаго ¹⁾).

I.

*Преосвященнѣйшій Владыко,
Возлюбленный о Господь Братъ!*

По участию въ судьбѣ Вашей, мнѣ очень сильно желалось знать о настоящемъ Вашемъ положеніи. Радуюсь, что настоящее состояніе Ваше улучшилось предъ житіемъ Вашимъ въ Рязани.

Приводится Вамъ жить, то въ Херсонѣ, то въ Одессѣ. Видно, что Преосвященный Никаноръ хочетъ тщательнѣе узнать образъ Вашего воззрѣнія на управленіе Епархією, или хочетъ приучить Васъ къ своему образу управленія. Не знаю, бывають ли у Васъ разсужденія о дѣлахъ по управленію Епархією. Если дѣло важно, или серьезно и Вы на своей сторонѣ имѣете твердыя основанія; то можно настойчиво настаивать на свое мнѣніе. Таковыя дѣла бывали и у меня, во время моего викаріатства, съ покойнымъ Митрополитомъ Филаретомъ. Впрочемъ надобно помнить, что энергично дѣй-

¹⁾ Сообщены Преосвященнымъ Іустиномъ, бывшимъ викаріемъ Херсонской Епархіи, а въ настоящее время Епископомъ Тобольскимъ.

ствовать похвально, но,—при обдуманности и разсудительности, иначе,—могутъ быть значительные промахи.

Хорошее чтеніе и стройное пѣніе при богослуженіи необходимо. Въ Московской Семинаріи шестопсалміе читывали богословы,—читали тагъ, какъ говорятъ проповѣди. И всё въ Церкви стихало.

Служеніе полезнѣе совершать въ Соборѣ, нежели въ Крестовой Церкви. Только по нуждѣ или болѣзни можно служить въ Крестовой Церкви.

Занимаетесь Вы учеными предметами. Плоды Вашихъ трудовъ достаются и намъ. Прежде книжка Шила Сорскаго, а не давно—и листки изъ проповѣди Пр. Димитрія, напечатанные по Вашему понеченію, въ большѣмъ количествѣ дошли и до меня. Они раздавались и раздаются многимъ. И въ настоящее время не слишкомъ уже много остается у меня.

Какую Епископу проводить жизнь? Болѣе ли кабинетную и держать себя вдали отъ пасомыхъ? Или нужно Епископу сближаться со своею паствою? Много примѣровъ тому и другому. Разсуждайте сами, что свойственнѣе и приличнѣе Епископу дѣлать.

Вы были приходскимъ священникомъ. Считали ли Вы достаточнымъ дѣйствовать на пасомыхъ своихъ одними проповѣдями или поученіями въ Церкви?

По моему мнѣнію, паству надобно знать своихъ овецъ—и хорошія и слабыя ихъ стороны. Добрыхъ надобно въ добрѣ утверждать и возвышать,—слабыхъ, разсѣянныхъ, неблагоговѣйныхъ надобно приводить на добрыя пути.

Какъ это дѣлать? Внушить благоразуміе, разсудительность и ревность о спасеніи душъ пасомыхъ.

Желаете Вы получить записки изъ моей жизни. Но ихъ у меня не было и нѣтъ. И житіе и воспитаніе мое въ учи-

лицѣ и Семинаріи походить на анекдотъ. Значительныя искушенія и злобныя оклеветанія памятны мнѣ, но не записаны.

Да умудритъ Господь Васъ въ подлежащемъ Вамъ служеніи и да сохранитъ Васъ во здравіи и благополучіи!

Искренно любящій Васъ,
Бол. *Арх. Іосифъ.*

1886 года.
Января 20-го.

III.

Преосвященнѣйшій Владыко, Возлюбленное о Господь Чado!

Долго, долго я ожидалъ извѣстій отъ Преосвященнаго Іустина. Привлекательною любовью возросшій, укрѣпившійся и ставшій на свои ноги духовный Сынокъ истомилъ меня полуживаго старика долгимъ своимъ молчаніемъ.

По полученіи 2-й части Догматическаго Богословія и по выслушаніи онаго отъ начала до конца, я оставался въ предположеніи—какой исходъ будетъ имѣть сіе дѣло? Самъ-ли Преосвященный Іустинъ представитъ свою Догматику вниманію высшаго Начальства; или образовавшая Его Академія приметъ участіе въ одобреніи труда Его? (Какъ это бывало прежде въ нѣкоторыхъ случаяхъ).

Благодареніе, душевное благодареніе Преосвященному Никанору, который далъ сему дѣлу должное и законное движеніе.

Радуюсь сему душевно и отъ искренности души поздравляю добраго Сынка съ окончаніемъ цѣннаго труда. Это—честь трудившемуся,—но это—вмѣстѣ и честь Россійской Іерархіи. Слава и благодареніе Господу, что и въ Россійской Іерархіи есть самостоятельные ученые дѣятел.

Радуюсь трудамъ Вашимъ. Вы трудитесь, работаете для собственнаго своего усовершенствованія. Но не упускаете изъ виду и пользу другихъ. Читаете Вы книги и замѣчая въ оныхъ полезное для себя и другихъ, дѣлаете выписки, печатаете оныя въ повременныхъ изданіяхъ и особыми брошюрками. Таковыхъ брошюрокъ выслано и ко мнѣ гораздо болѣе 100. Вы узнали, что я люблю раздавать таковыя брошюрки. Брошюрки—подъ названіемъ путь ко спасенію—почти всѣ розданы.

Радуюсь, повторяю, трудамъ Вашимъ. Но, по словамъ Вашего племянника Вы слишкомъ утомляете себя. Не надобно забывать, что Епархіальные труды Ваши только начинаются. Съ ослабленнымъ и изнуреннымъ здоровьемъ какъ придется проходить Епархіальное служеніе въ большей широтѣ и размѣрѣ предъ настоящимъ? Жизнь—великій даръ Божій. Надобно хранить оный съ разсудительною бережливостію. Это—не урокъ, не наставленіе Отца Сыну, а сердечное благожеланіе ближнему.

Радуюсь душевно благопріятному отношенію къ Вамъ Преосвященнаго Никанора.

Старческое мое состояніе дѣлается слабѣе и слабѣе. Тяжелая осенняя погода--давить меня.

Бога Помощника призываю Вамъ во всѣхъ дѣлахъ Вашихъ!

Бол. Арх. *Иосифъ.*

1887 года.

Октября 28-го.

Матеріалы для исторій Воронежской епархіи ¹⁾.
Резолюціи Арсенія II, Епископа Воронежскаго и Черкаскаго (1800—1810 г.г.).

Выписано изъ журналовъ Воронежской Духовной Консисторіи.
1805 года.

9 Января.

Указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода о введеніи во всѣхъ церквахъ пѣнія простаго, но благопристойнаго службъ Божіей. Резолюція Его Преосвященства: «О полученіи отренпортовать, а какое наилучшее можно сдѣлать сообразно предписанію сему распоряженіе, и гдѣ какъ, то Консисторія, войдя въ разсмотрѣніе внимательнѣе, представитъ свое мнѣніе». Приказали: въ Духовныя Правленія и Благочиннымъ, въ Вѣдомствѣ Консисторскомъ состоящимъ, послать указы, коими велѣтъ: 1) прислать вѣдомости о способности и знаніи въ пѣніи нотномъ и по наслышкѣ и церковнаго круга всѣхъ состоящихъ въ вѣдомствѣ ихъ священнослужителей и какъ опредѣленныхъ, такъ и не опредѣленныхъ церковникахъ, въ чемъ ихъ лично и освидѣтельствовать, а равно и о томъ, въ какихъ церквахъ имѣется кругъ книгъ нотнаго пѣнія или не имѣется. 2) Велѣтъ назначить мѣста, гдѣ удобнѣе и подъ чьимъ присмотромъ собираться можно, въ каждомъ благочиніи, церковникамъ для обученія ихъ церковному кругу и нотному пѣнію. Для чего сочиня форму разослать при указахъ, дабы единообразныя были доставлены въ Консисторію требуемыя вѣдомости. 3) Въ монастыри и соборы съ прописаніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода указа, послать указы для дѣйствительнаго по оному исполненія. И 4) какъ въ войскѣ Донскомъ цер-

¹⁾ Продолженіе см. № 22 Бор. Епар. Вѣд. за 1891 г.

ковники состоятъ въ вѣдомствѣ войсковой Канцеляріи, то сообщить въ оную съ прописаніемъ Святѣйшаго Синода указа, дабы воспріяты были сообразныя распоряженія въ наставленіи церковниковъ нотному и простому пѣнію.

25 Сентября.

Выписку изъ присланныхъ въ Консисторію изъ Духовныхъ Правленій и отъ Благочинныхъ вѣдомостей, кто именно изъ Священно-церковно-служителей и при коликихъ церквахъ въ вѣдомствѣ каждаго Благочиннаго назначенъ для обученія нотному пѣнію и уставу церковному причетниковъ и неопредѣленныхъ церковниковъ. А по онымъ же вѣдомостямъ значится, что въ весьма не многихъ церквахъ имѣются всѣ нотныя книги, а въ нѣкоторыхъ имѣются по одной или нѣскольку частей, и то также въ немногихъ. Приказали: Утвердить избранныхъ наставниковъ, а причетниковъ и церковниковъ велѣть обязать подписками, чтобы въ подлежащее время къ имъ являлись, а на мѣсто выбывшихъ наставниковъ избрать другихъ способныхъ, что всегда наблюдать въ подобныхъ случаяхъ Благочиннымъ. А гдѣ нѣтъ нотныхъ книгъ, велѣть оныя непременно на церковную сумму искупить, и какой будетъ въ пѣніи успѣхъ въ формулярныхъ вѣдомостяхъ неупустительно о каждомъ отмѣчать, о чемъ по обязаніи Священно-церковно-служителей подписками, чтобы они, а особливо Священники, поступали по точной силѣ указа изъ Святѣйшаго Синода отъ 22 Декабря 1804 г., послать въ тѣ Правленія и Благочиннымъ указы.

10 Февраля.

Доношеніе Воронежскаго Семинарскаго Правленія, при комъ приложенъ реестръ учениковъ, имѣющихъ за собою утвержденныя священно-церковно-служительскія мѣста, съ означеніемъ отъ учителей о успѣхахъ и поведеніи ихъ рекомендацій, для отнятія по резолюціи Его Преосвященства

отъ нерадивыхъ и безуспѣшныхъ мѣстъ. Приказали: Выписавъ изъ приложеннаго при доношеніи реестра на особый учениковъ, имѣющихъ предоставленныя за собою мѣста, но незаслуживающихъ оныя или по малымъ успѣхамъ или худому поведенію, кромѣ сиротъ, о лишеніи ихъ мѣстъ и отобраніи отъ нихъ указовъ доложить Его Преосвященству.

23 Марта.

Прошеніе Богучарскаго уѣзда слободы Новой Вѣлой Успенской церкви дьячки Іакова Ковалевскаго, который при означенной церкви находился съ даннымъ изъ Консисторіи указомъ на одинъ годъ, коимъ просить о утвержденіи его мѣста за нимъ на всегда, или, какъ онъ оказался не совсѣмъ достойнымъ, то повелѣть Благочинному, у коего онъ въ вѣдомствѣ, по полугодно его экзаменовать, и о дачѣ ему на сіе указа еще на годъ. И резолюцію Его Преосвященства; «За то, что чрезъ годъ не обучася явился, заставить два дни дрова рубить и положить 500 поклоновъ земныхъ, а ежели еще чрезъ годъ, въ чемъ обязать его подпискою, не изучася совершенно всему нужному явится, то лишить его совсѣмъ сего мѣста».

16 Ноября.

Резолюцію Его Преосвященства, послѣдовавшую на Консисторской справкѣ, учиненной по отношенію къ Его Преосвященству Орловской Удѣльной Экспедиціи, коимъ оная Экспедиція изъясняя, что для обученія дѣтей удѣльныхъ крестьянъ предназначены быть школы при приказахъ Бобровскаго уѣзда Бобровскомъ, Валуйскаго уѣзда Казинскомъ и Павловскаго уѣзда Лосевскомъ, просить увѣдомленія, какія касательно заведенія тѣхъ училищъ учинены Его Преосвященствомъ учрежденія; коею резолюціею, по елику по оной справкѣ означенныхъ селскій изъ священно церковно-служителей никого къ учительской должности способнаго не оказа-

лось, предписано: Въ Бобровѣ Троицкой церкви вдоваго діакона Ивана Григорьева перевести въ другой приходъ, гдѣ праздное будетъ мѣсто, или совѣтовать ему итти въ Монастырь. А учителемъ опредѣлить туда достойнаго изъ Семинаристовъ по экзамену Консисторіи, съ утвержденіемъ за нимъ мѣста діаконскаго; равно и въ Казинку выбрать достойнаго изъ семинаристовъ по экзаменѣ Консисторскомъ и опредѣлить учителемъ, на мѣсто престарѣлаго дьячка, за сыномъ коего діаконское предоставлено мѣсто, чѣмъ они довольствуюсь могутъ быть довольны. Въ Лосевѣ же порекомендовать учительскую должность, хотя впродъ до разсмотрѣніи, священнику Іоанну Прозоровскому, по данному прежде его на то согласію, о подтвержденіи коего согласія требовать немедленно нынѣ отъ него отзыва; съ прописаніемъ же всего по симъ обстоятельствамъ нужнаго отъ имени моего уведомить Орловскую Удѣльную Экспедицію». Приказали: Послать указъ въ Семинарское Правленіе объ избраніи двухъ учениковъ достойныхъ къ должности учительской и представить въ свидѣтельство въ Консисторію. А Бобровскаго діакона Григорьева вызвать въ Консисторію, и когда явится, отобрать отъ него показаніе: къ мѣсту ли пожелаетъ, или въ Монастырь, о отобраніи же отъ Лосевскаго священника Прозоровскаго согласія, въ подтвержденіе прежняго, послать указъ въ Павловское Д Правленіе.

28 Апрель.

Доношеніе города Воронежа Успенской церкви Протоіерея Афиногена Печерскаго, коимъ онъ донося, что нѣкоторые изъ здѣшнихъ оставщиковъ хлѣба во время полои воды ежегодно производятъ поправку и нагрузку барокъ близъ самой Успенской церкви, отъ чего причинится немалое поврежденіе церковной насыпи, сдѣланной для предохраненія той церкви отъ наводненія, проситъ о воспрещеніи при оной церкви

производить поправку барокъ. И резолюцію Его Преосвященства: «Отнести о семъ въ Губернское Правленіе». Приказали: Съ прописаніемъ доношенія и резолюціи Его Преосвященства, сообщить въ Воронежское Губернское Правленіе для учиненія удовлетворенія церкви и требовать о послѣдующемъ увѣдомленія.

19 Іюля.

Прошеніе Валуйскаго уѣзда, села Рождественскаго, Христо-рождественской церкви діакона Θεодора Попова, о повелѣніи той церкви дьячку Афанасію Путилину допускать его до чтенія по усопшимъ псалтыри и о повелѣніи вычестъ у онаго дьячка за прежніе годы достающуюся на его часть зачитанныя по усопшимъ псалтыри. И резолюцію Его Преосвященства: «Консисторія разсудить». Приказали: Причетники суть святѣйшія церкви чтецы, слѣдовательно они право имѣютъ и псалтырь по усопшимъ читать, а діаконъ да пребываетъ въ своемъ званіи, о чемъ для объявленія имъ послать указъ въ Духовное Правленіе.

24 Іюля.

Прошеніе Богородицкаго Задонскаго Монастыря Настоятеля и Консисторіи присутствующаго Архимандрита Тимоѳея, о увольненіи его по слабости здоровья отъ службы его, съ дозволеніемъ ему остатокъ дней его провести въ одномъ изъ монастырей здѣшной епархіи, и о награжденіи его за долго-временную и безпорочную службу и за понесенные труды пенсіономъ. И резолюцію Его Преосвященства: «Жалѣю я, что о. Архимандритъ принялъ таковыя мысли, а я бы всеусердно желалъ, чтобы онъ продолжалъ свое служеніе, сколько возможно по силамъ его, и усердно совѣтую ему то; и чтобы тѣмъ удобнѣе и легче ему базалась его должность, то Консисторія постарается изыскать и дать ему добраго помощника, чтобы онъ подъ присмотромъ его Архимандрита и

по его наставленію исправлялъ, что къ пользѣ монастыря слѣдуетъ. А мы общаемъ ему и въ прочихъ послушаніяхъ его давать льготу, сходную съ его силами; поелику намъ извѣстна его опытность по дѣламъ для пользы монастырской нужнымъ. Приказали: Резолюцію Его Пресвященства объявля о. Архимандриту Тимоѣю, взять объясненіе, кого онъ изъ всѣхъ монашествующихъ въ епархіи признаетъ за достойнаго себѣ помощникомъ.

24 Августа.

Отвѣтъ взятый отъ Консистерскаго коіииста Александра Лубина по дѣлу о самовольной отлучкѣ его отъ должности съ 12 числа по 22 сего Августа, въ коемъ отвѣтѣ онъ Лубинъ показалъ, что онъ безъ позволенія начальства отлучился потому, что тогда были дни неприсутственные. И учиненную справку съ выпискою изъ законовъ. Приказали: На основаніи указа Іюля 31 дня 1766 года 13 пункта, держать въ Консистеріи Лукина подъ карауломъ безвыходно вдвое противъ того, сколько онъ въ отлучкѣ находился.

(Продолженіе будетъ).

По поводу двадцатипятилѣтія со дня кончины Московскаго митрополита Филарета.

19-го Ноября исполнилось 25 лѣтъ со дня блаженной кончины преснопамятнаго митрополита Московскаго Филарета.

Этотъ великій святитель русской Церкви, болѣе полувѣка горѣвшій и свѣтившій на Московской митрополичьей кафедрѣ, оставилъ по себѣ столь глубокіе слѣды своего архипастырскаго житія и дѣйствованія, что его величественный ликъ не потускнѣлъ нисколько отъ протекшаго со дня его кончины двадцатипятилѣтія, напротивъ того, сіяетъ еще болѣе яркимъ немерцающимъ свѣтомъ.

Какъ будто еще очень недавно совершилась кончина этого свѣтильника, какъ будто прошло не больше года

со времени его величественныхъ всенародныхъ похоронъ. Живо вспоминается, что день этой кончины предсказанъ былъ старцу-святителю его усопшимъ отцомъ, явившемся и сказавшимъ ему: «береги 19 число». Живо представляется и то, какъ онъ, совершивъ въ этотъ памятный день литургію, упалъ у своего рабочаго стола и найденъ былъ мертвымъ, съ застывшимъ на правой рукѣ крестнымъ знаменіемъ; какъ будто сейчасъ видится его небольшой, ничѣмъ не обитый, бѣлый кипарисный гробъ, полунакрытый святительскою мантией, какъ движется онъ среди сотенъ тысячъ благоговѣйнаго народа, изъ Кремля въ Троицкую лавру, на мѣсто его послѣдняго упокоенія..

Рѣдкіе даже изъ святѣйшихъ патріарховъ пользовались при жизни и послѣ смерти своей такимъ почетомъ и такимъ вліяніемъ, какой составляетъ удѣлъ въ Божь почивающаго митрополита Филарета, потому что въ его личности и дѣятельности соединились столько высокихъ качествъ и великихъ подвиговъ на пользу церкви и государства, что уже одна часть ихъ можетъ составить великую славу всякому іерарху.

Мудрый правитель церкви, онъ былъ вмѣстѣ великимъ ученымъ и многоплоднымъ писателемъ, творенія котораго, все продолжая выходить въ свѣтъ, еще не исчерпаны совсѣмъ въ печати. Великій и высоко-художественный церковный витія, онъ въ то же время былъ строго-уставнымъ служителемъ алтаря и одушевленнымъ совершителемъ богослуженій, кои не могутъ быть никогда забыты нашимъ народомъ, до нашихъ дней вспоминающимъ, что его возгласы въ храмѣ, не смотря на слабый его голосъ, слышны были всѣмъ и глубоко заадали въ душу. Высокій инокъ, строгій подвижникъ, при самомъ слабомъ здоровьѣ, переступившій восьмидесятилѣтній періодъ жизни, онъ, какъ истинно православный человекъ, не замыкался, однако, отъ міра въ одной своей кельѣ и людямъ міра сего не отказывалъ въ своихъ прозорливыхъ совѣтахъ, въ разнообразныхъ, даже семейныхъ, дѣлахъ. Чело-

вѣкъ суровыхъ лишеній для себя, онъ щедръ былъ на помощь всѣмъ бѣднымъ и нуждающимся до такой степени, что, не смотря на свое высокое и богатое положеніе по смерти своей оставилъ всего только нѣсколько рублей..

Какъ и всѣ московскіе святители, митрополить Филаретъ, служа церкви, всегда былъ готовъ и на службу государямъ и государству. Вѣрнѣйшій и прозорливѣйшій подданный, отъ оказалъ столько государственныхъ услугъ, что и будучи по преимуществу человѣкомъ не отъ міра сего, онъ является великимъ государственнымъ мужемъ Россіи. Изъ многаго достаточно вспомнить лишь то, что ему, а не кому либо другому, было поручено составленіе столь важныхъ государственныхъ актовъ, какъ манифестъ объ освобожденіи крестьянъ отъ крѣпостной зависимости и др. (М. Г.)

(Кормчій № 46).

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Высокопреосвященнѣйшій Митрополить Палладій въ г. Воронежѣ.

13-го Ноября въ 10^{1/2} часовъ утра съ почтовымъ поѣздомъ Ростовско-Воронежской желѣзной дороги прибылъ изъ Тифлиса въ Воронежъ Высокопреосвященнѣйшій Палладій, Митрополить С.-Петербургскій и Ладожскій. Ко времени прихода поѣзда, для встрѣчи маститаго Іерарха, на Воронежскій вокзалъ прибыли Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анастасій Епископъ Воронежскій и Задонскій, Его Превосходительство г. Начальникъ губерніи Е. А. Куровскій, ваедральный протоіерей І. Адамовъ съ членами консисторіи и другими представителями градскаго духовенства, начальствующія лица духовно-учебныхъ заведеній во главѣ съ ректоромъ семинаріи и другія почетныя лица.

Встрѣченный въ самомъ вагонѣ Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ и Начальникомъ Губерніи, Владыка Митропо-

лить, по выходѣ на платформу преподаль благословеніе присутствовавшимъ и прямо съ вокзала желѣзной дороги, въ сопровожденіи Преосвященнаго Анастасія, прослѣдовалъ въ Благовѣщенскій Митрофановъ монастырь, гдѣ въ соборномъ храмѣ былъ встрѣченъ Преосвященнымъ Владиміромъ, Епископомъ Острогожскимъ, Викаріемъ Воронежской Епархіи съ братією Монастыря, при многочисленномъ стеченіи народа.

Послѣ молебствія предъ ракою Угодника Божія Митрофана, приложившись къ мощамъ Святителя Высокопреосвященнѣйшій Владыка Митрополитъ отбылъ въ архіерейскіе покои.

14 Ноября, въ день рожденія Ея Императорскаго Величества, Благодетельнѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, Его Высокопреосвященство совершилъ богослуженіи въ Митрофановомъ монастырѣ въ сослуженіи Преосвященныхъ Анастасія и Владиміра и двѣнадцати священнослужителей изъ бѣлаго и чернаго духовенства. Величественное, благолѣпное служеніе Мститаго Іерарха Митрополита, торжественное пѣніе полнаго архіерейскаго хора, рѣдкій, небывалый со дня открытія мощей Святителя, соборъ священнослужащихъ во главѣ съ тремя Святителями—неволью привлекало общее вниманіе присутствовавшихъ въ храмѣ, располагало ихъ къ благолѣпнѣю и молитвѣ и дѣлало незамѣтнымъ продолжительность богослуженія, длившася около четырехъ часовъ. На Литургіи, по запричастномъ стихѣ, произнесено было слово преподавателемъ Семинаріи священникомъ Г. Алферовымъ.

По окончаніи Литургіи тѣмъ же соборомъ священнослужащихъ, по случаю дня рожденія Ея Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе съ участіемъ въ служеніи всего градскаго духовенства, въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ чиновъ съ Начальникомъ Губерніи во главѣ.

По окончаніи богослуженія, Владыка Митрополитъ, разоблачившись въ алтарѣ, въ мантии вышелъ на солею и преподавъ общее благословеніе народу. Затѣмъ сошелъ съ амвона, благоговѣйно преклонился предъ ракою Угодника Божіа Митрофана и, приложившись къ мощамъ Святителя, направился къ западнымъ выходнымъ дверямъ храма; но народъ массами напиралъ отовсюду, и не смотря на всѣ усилія полиціи очистить дорогу, долго удерживалъ Высокопреосвященнаго въ храмѣ, желая принять отъ него архиастырское благословеніе. Только во 2-мъ часу дня Владыка Митрополитъ возвратился въ свои покои; а около двухъ часовъ посѣтилъ Начальника Губерніи Е. А. Куровскаго.

На другой день 15 Ноября Высокопреосвященнѣйшій Владыка Митрополитъ слушалъ среднюю литургію въ Митрофановомъ Благовѣщенскомъ Соборѣ, и по окончаніи оной долго благословлялъ народъ; а въ 10 ч. утра ему представлялись служащіе отъ всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній г. Воронежа. Въ тотъ же день въ 11^{1/2} часовъ дня Высокопреосвященнѣйшій Палладій для дальнѣйшаго слѣдованія къ мѣсту своего назначенія, прибылъ на вокзалъ желѣзной дороги, куда собрались проводить Владыку Его Преосвященство Преосвященный Анастасій Епископъ Воронежскій и Задонскій, г. Начальникъ Губерніи Е. А. Куровскій, г. Воронежскій Вице-губернаторъ М. Д. Познякъ, Ворон. Градскій Голова И. В. Титовъ, представители духовенства и начальники какъ духовно-учебныхъ заведеній, такъ и школъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и многія другія почетныя лица. Ко времени прибытія Владыки Митрополита на вокзалъ желѣзной дороги были собраны учащіеся какъ изъ учебныхъ заведеній Министерства Народнаго Просвѣщенія такъ и духовно-учебныхъ г. заведеній Воронежа—для принятія архиастырскаго благословенія. По просьбѣ Начальника Губерніи, Владыка Митро-

полить въ сопровожденіи Преосвященнѣйшаго Анастасія вышелъ въ залъ 1-го класса, гдѣ были рядами выстроены учащіеся, и благословилъ дѣтей, съ нетерпѣніемъ желавшихъ видѣть Миститаго Святителя и принять отъ него архипастырское благословеніе.

Около 12 ч. дня Высокопреосвященнѣйшій Палладій Митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій, простившись съ Преосвященнѣйшимъ Воронежскимъ Анастасіемъ и благословивъ остальныхъ присутствовавшихъ и провожавшихъ его лицъ, отбылъ изъ Воронежа съ почтовымъ поѣздомъ Воронежско-Грязской желѣзной дороги на Москву, напутствуемый самыми искренними сердечными благожеланіями провожавшихъ его лицъ и народа, во множествѣ собравшагося ко времени отбытія поѣзда.

23 сего Ноября поѣздомъ на Кавказъ посѣтилъ г. Воронежъ Экзархъ Грузіи Высокопреосвященный Владиміръ, Архіепископъ Кахетинскій и Карталинскій. Помолившись у раки Угодника Божія, Святителя Митрофана, Владыка Экзархъ переночевалъ въ Благовѣщенскомъ Митрофановомъ Монастырѣ и на другой же день съ скорымъ поѣздомъ въ 7 ч. 40 м. утра отбылъ изъ Воронежа къ мѣсту своего новаго назначенія по Воронежско-Ростовской желѣзной дорогѣ.

**Пятидесятилѣтіе служенія священника Бог. уѣзда слободы
Ново-Толучеевой О. Христофора Петрова.**

Съ дозволенія и Благословенія нашего любвеобильнаго Владыки Преосвященнѣйшаго Анастасія 31 Ав. мы праздновали день 50-ти лѣтняго служенія Св. Церкви, глубоко нами уважаемаго Духовника, Священника О. Христофора. Полулѣтнее служеніе Св. Церкви въ наше время составляетъ рѣдкое событіе.

Юбилей начался всенощнымъ бдѣніемъ съ вечера 30 Ав. Бдѣніе совершалъ юбиляръ, при участіи Благочиннаго, Протоіерея Слободы Калача о. Алексѣя Львова и священниковъ о. Іоанна Ѳедотова, о. Василя Ковалевскаго и о. С. Голубятникова. Съ особенною торжественностію совершено было соборне, какъ всенощное бдѣніе съ освященіемъ хлѣбовъ такъ Литургія при массѣ присутствующихъ и собравшихся помолиться за своего духовнаго Отца. По окончаніи Божественной Литургіи, соборне 10-ю Священниками (во время Литургіи прибыли еще 4 свящ. О. Павелъ Дометьевъ, О. Алек. Голубятниковъ, О. Павелъ Некрасовъ и О. Егоръ Казминъ) совершевъ былъ благодарственный молебенъ Господу о здравіи Юбиляра. По окончаніи молебна, возглашено было многолѣтіе о. діакономъ Животковымъ Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Юбиляру. По окончаніи многолѣтія О. Протоірей А. Львовъ со Св. Крестомъ съ амвона сказалъ Юбиляру рѣчь. По благословеніи Св. Крестомъ Юбиляра и послѣ дружескихъ задушевныхъ привѣтствій, О. Протоірей со крестомъ направился къ выходу изъ Храма; во главѣ шолъ маститый Юбиляръ, окруженный священнослужителями при дружномъ и стройномъ пѣніи «Достойно есть», и при красномъ колокольномъ звонѣ. При входѣ въ дворъ Юбиляра, сельскій староста и писарь поднесли Юбиляру Икону Спасителя въ кіотѣ,—хлѣбъ-соль какъ выраженіе отъ прихожанъ благодарности своему духовному Отцу за Его долголѣтнее служеніе Св. Церкви и паствѣ. За тѣмъ зять Юбиляра священникъ О. Сумеонъ Голубятниковъ поднесъ Юбиляру цѣнную Икону Спасителя въ кіотѣ и сказалъ рѣчь. Въ домѣ привѣтствовалъ родителя Юбиляра и его супругу—сынъ ихъ Петръ Христофоровичъ и поднесъ родителямъ Икону Спасителя; а земскій фельдшеръ Бугровскій, преподнесъ въ тоже время

хлѣбъ - соль. Послѣ сего, священникъ слободы Ясеновки Богуч. уѣзда О. І. Федотовъ сказалъ Юбиляру привѣтствіе. За рѣчью О. Федотова послѣдовало произнесеніе многолѣтій въ честь Юбиляра и дружныя, братскія поздравленія Юбиляра, который глубоко былъ тронутъ такимъ торжествомъ и на глазахъ Его наворачивались слезы радости и благодарности за сдѣланную ему честь товарищами и сослуживцами въ день Его Юбилея. Послѣ привѣтствій гостямъ предложенъ былъ чай, и потомъ хлѣбъ-соль.

Юбиляръ родился въ хуторѣ Великоархангельскомъ, Бобровскаго уѣзда, отъ бѣдныхъ родителей. Отецъ его Михаилъ Петровъ былъ причетникомъ и имѣлъ большое семейство.

Мать Юбиляра Матрена, была дочь священника Якова Синельникова. Семейство это было благочестивое, скромное и весьма трудолюбивое. Дѣтство свое Христофоръ Михайловичъ проводилъ среди вопіющей бѣдности и нужды. По окончаніи курса въ Воронеж. Дух. училищѣ, Христофоръ Михайловичъ поступилъ въ Воронежскую Дух. Семинарію и какъ бѣдный воспитанникъ уроками пріобрѣталъ себѣ необходимое матеріальное обезпеченіе, въ особенности ему много пособлялъ матеріально, какъ благонравному воспитаннику, труженнику бѣдному, профессоръ Семинаріи Иванъ Петровичъ Некрасовъ, о добротѣ души котораго, часто вспоминаетъ Христофоръ Михайловичъ съ величайшею благодарностью. На каникулы Христофоръ Михайловичъ нерѣдко ходилъ на родину пѣшкомъ. Въсто отдыха, Христофоръ Михайловичъ, помогая отцу въ земледѣльческихъ сельскихъ работахъ, и, по его словамъ, часто работалъ съ матерью на чужой нивѣ то косилъ, то жалъ и визалъ снопы, зарабатывая съ матерью кусокъ насущнаго хлѣба, и по своей скромности никогда не произнесъ слово ропота, или недовольства на свое положеніе, — безгранично повиновался родителямъ. По окончаніи кур-

са въ Семинаріи, Христофоръ Михайловичъ женился на дочери священника г. Боброва, Аняѣ Петровнѣ Посельской. По вступленіи въ бракъ Христофоръ Михайловичъ поступилъ священникомъ въ Нижнедѣвицкій уѣздъ, въ село Бекетово; откуда чрезъ 1½ г. перешолъ на настоящее мѣсто. Въ Толучевой О. Христофоръ сначала жилъ хорошо, пользуясь расположеніемъ и любовью со стороны своихъ прихожанъ, наслаждаясь миромъ и счастіемъ въ своей семьѣ состоявшей изъ 11 душъ. Но скоро настали тяжкіе годы для О. Христофора. О Христофоръ лишился одного за другимъ нѣсколькихъ дѣтей, умершихъ въ дѣтствѣ; затѣмъ постигла еще большая утрата. Такъ сынъ О Христофора медикъ Павелъ, 27 лѣтъ, по окончаніи курса въ Московскомъ университетѣ, пріѣхалъ на родину отдохнуть и здѣсь въ домѣ родителей скончался 1881 г. 6-го Августа. Чрезъ годъ умерла дочь О. Христофора Варвара 28 л.,—умерла она въ домѣ родителей, на руки которыхъ она оставила 2 дѣтей Аня и Геннадія. За тѣмъ скончался и любимый сынъ О Христофора Михаилъ 37 л. Этимъ не окончились тяжелые годы О Христофора. Въ 1890 году огонь до основанія уничтожилъ домъ О. Христофора и всѣ прекрасныя надворныя постройки, все нажитое тяжелымитрудами за полвѣка сдѣлалось добычею пламени.

Священ. *И. А. Федотовъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

„ВѢРА И РАЗУМЪ“

ВЪ 1893 ГОДУ.

Изданіе богословско-философскаго журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1893 году по прежней программѣ. Журналь, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи.

Журналь выходитъ отдѣльными книжками два раза въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годичное изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 руб., а за-границей 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной Семинаріи, въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гиляровскаго, Столѣшниковъ переулокъ д. Корзинкина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, домъ № 16. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналь принимается у всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ «Новаго Времени». Въ редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884—1889 годы включительно по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 руб., за каждый годъ; по 8 руб. за 1890 годъ, по 9 руб. за 1891 годъ и по 10 руб. за 1892 годъ.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всѣ означенныя годы, журналъ можетъ быть уступленъ за 60 рублей съ пересылкою.

Кромѣ того въ Редакціи продаются слѣдующія книги:

1. «Живое слово». Соч. Преподобнаго Амвросія. Цѣна 50 к. съ перес.

2. «Древніе и современныя софисты». Сочин. Т. Ф. Бретано. Съ французскаго перевелъ Яковъ Новицкій. Цѣна 1 р. 50 к. съ перес.

3. Справедливы ли обвиненія, взводимыя графомъ Львомъ Толстымъ на православную Церковь въ его сочиненіи «Церковь и Государство»? Соч. А. Рождествина. Цѣна 60 к. съ перес.

4. «Харьковскія Епархіальныя Вѣдомости» за 1883 годъ. Цѣна за экземпляръ съ пересылкою 3 руб.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“ въ 1893 году.

Изданіе журнала «Душеполезное чтеніе» въ 1893 году, тридцать четвертомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редакціи ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ (теперь уже четвертомъ) году въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣроучительнаго и правоучительнаго содержанія, съ

обращеніемъ особеннаго вниманія на *современныя явленія въ общественной и частной жизни*, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-правственной жизни. 5) Статьи, относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова, поученія и преимущественно *въбогослужебныя* чтенія, отличающіеся особенною назидательностію. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальныя и въ то же время *общепонятныя* свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ; римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. На этотъ отдѣлъ обращено особенное вниманіе редакціи. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Съ конца 1891 года, въ нашемъ журналѣ обращено особенное вниманіе на выдающееся служеніе въ Бозѣ почившаго оптинскаго «старца» іеросхимонаха отца Амвросія. Редакція *Душеполезнаго Чтенія* полагаетъ, что его жизнь, письма и «статьи» представляютъ вполне авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи. Сборникъ его писемъ и статей, сообщаемыхъ редакціи *непосредственно изъ Оптиной пустыни* (который будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ году) составляетъ лучшее собраніе поученій и отвѣтовъ на различные вопросы и на всевозможные случаи,—поученій не школьныхъ, а такихъ, за которыми русскій народъ шелъ къ «Батюшкѣ АМВРОСИЮ» за тысячи верстъ.

ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ въ 1893 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ, содержащихъ въ себѣ, какъ *напримѣръ*, въ 1891 и 1892 годахъ, болѣе ста двадцати пяти печатныхъ листовъ, безъ доставки 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россію 4 р., за границей 5 руб.

Подписка на ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ принимается: въ Москвѣ, въ редакціи (*новый домъ церкви святителя Николая, что въ Толмачахъ, рядомъ съ прежнимъ*), также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книгопродавца И. Л. Тузова, Бол. Садовая.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно такъ: въ Редакцію ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ, въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель проф. прот. *Дим. Θεод. Касицынъ*.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ
ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ
ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“
въ 1893 году.

Въ 1893 году при Кіевской духовной Семинаріи по-прежнему будетъ издаваться журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» въ видѣ еженедѣльно выходящихъ номеровъ, ежемѣсячно выходящихъ «Проповѣдей» и «Богословскаго Библиографическаго Листка» (шесть выпусковъ въ годъ).

Оставаясь съ самаго начала своего изданія въ 1860-мъ году и доселѣ неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокому и многотрудному служенію, журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» и

въ наступающемъ 1893 мѣ году будетъ заключать на своихъ страницахъ статьи, посвященныя изложенію и уясненію нравственныхъ началъ, обще-каноническихъ требованій и мѣстныхъ церковно гражданскихъ постановленій, которыми должны руководствоваться православные русскіе пастыри въ своей жизни и дѣятельности. Въ тѣхъ видахъ журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» и въ наступающемъ 1893-мъ году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, не оставитъ безъ своего посильнаго разъясненія и отвѣта вопросовъ, выдвигаемыхъ пастырскою практикою, религіозно-нравственнымъ и экономическимъ состояніемъ народа, ходомъ законодательства, свѣтской литературы, а равно и богословскихъ и философскихъ вопросовъ, имѣющихъ близкое отношеніе къ пастырскому служенію. Такъ какъ за послѣднее время съ развитіемъ и усиленіемъ сектанства, чувствуется и сознается пастырями Церкви настоятельная потребность въ руководствѣ относительно ихъ миссіонерскихъ обязанностей, то журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» въ наступающемъ 1893-мъ году, дастъ мѣсто на своихъ страницахъ, между прочимъ, статьямъ по миссіонерской методикѣ—о наилучшихъ способахъ и средствахъ воздѣйствія на сектантовъ и охраненія православныхъ отъ увлеченія современными еретическими заблужденіями, по православной апологетикѣ, заключающей въ себѣ изложеніе догматовъ, извращаемыхъ лжеученіями современныхъ рационалистическихъ и мистическихъ сектъ, и по полемикѣ, посвященной истолковательному разбору извращаемыхъ сектантами мѣстъ Свящ. Писанія и критикѣ сектантскихъ катихизисовъ, обрядниковъ и пр.

«Руководство для сельскихъ пастырей» ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ «Проповѣдей» для произнесенія въ храмѣ какъ во время богослуженія, такъ и во время собесѣдованій внѣбогослужебныхъ. Въ этихъ сборникахъ подписчики будутъ попрежнему *заблаговременно* получать поученія на всѣ праздничные и воскресные дни.

Въ Богословскомъ Библиографическомъ Листѣ «Руководства» будутъ вестись книжная лѣтопись—списокъ вновь выходящихъ богословскихъ книгъ съ краткими отзывами о наиболѣе выдающихся изъ нихъ и заслуживающихъ особеннаго вниманія со стороны пастырей церкви. Здѣсь же будетъ помѣщаться журнальное обозрѣніе, представляющее сжатое изложеніе выдающихся статей въ нашихъ духовныхъ журналахъ.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для пріобрѣтенія въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4-го февраля—14-го марта 1885 года за № 280).

Подписная цѣна журнала съ означенными приложеніями—Проповѣдями и Богословскимъ Библиографическимъ Листкомъ—ШЕСТЬ рублей съ пересылкою во всё мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до сентября 1893 года.

Объ изданіи въ 1893 году

„Богословскаго Вѣстника“.

Въ 1893 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе Богословскаго Вѣстника ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, по слѣдующей программѣ:

О Т Д Ъ Л Ъ І.

Творенія Св. Отцевъ въ русскомъ переводѣ. Здѣсь будетъ продолжаться печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго, и кромѣ того будутъ помѣщаемы небольшія отдѣльныя произведенія Св. Отцевъ, доселѣ не переведенныя.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Измѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

О Т Д Ъ Л Ъ III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: обзорѣнїе заслуживающихъ вниманія православнаго христїанина событїи и мѣропрїятїи въ церковной и гражданской жизни, наблюденїя надъ направлениемъ нравственной жизни современнаго общества, сужденїя о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнїя о внутренней жизни Академіи.

О Т Д Ъ Л Ъ IV.

Критика, рецензіи и полная, по возможности, библиографїя по богословскимъ наукамъ.

О Т Д Ъ Л Ъ V.

Приложенїя. Сюда войдутъ: диссертации на ученые степени, протоколы засѣданїи Совѣта Академіи, систематической и повременный каталоги академической библиотекы и, по истеченїи нѣкотораго времени, — библейско-богословскїй словарь, согласно волѣ покойнаго Высокопреосвященнаго Митрополита Филарета.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкой семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ П. Горскій-Платоновъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ НА

„ВОКРУГЪ СВѢТА“

Еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній на сушѣ и морѣ.

50 иллюстрированныхъ нумеровъ въ годъ и
12 безплатныхъ иллюстрированныхъ приложенийъ.

Въ истекшемъ 1892 году редакція журнала «Вокругъ Свѣта» успѣла привлечь къ сотрудничеству многихъ выдающихся отечественныхъ писателей и художниковъ. Читатели, конечно, уже успѣли замѣтить и оцѣнить значительную перемѣну къ лучшему какъ во внѣшности журнала, такъ и въ литературной и художественной сторонѣ его. Въ этомъ отношеніи для 1893 года сдѣлано будетъ еще больше и мы смѣло обѣщаемъ, что журналъ въ этомъ году блестящимъ образомъ оправдаетъ неизмѣнное сочувствіе къ нему читающей публики.

Въ 1893 году журналъ будетъ выходить въ томъ же форматѣ со множествомъ отдѣльныхъ рисунковъ, иллюстрирующихъ интереснѣйшіе романы, повѣсти и рассказы.

При журналѣ подписчики получаютъ двѣнадцать ежемѣсячныхъ иллюстрированныхъ книгъ, въ которыхъ будутъ помѣщаться иллюстрированные романы, повѣсти и рассказы, какъ оригинальные, такъ и переводные. Въ первыхъ книгахъ будетъ помѣщенъ оригинальный романъ *Н. Н. Шелонскаго* «Братья св. Креста».

Изъ рассказовъ и очерковъ, имѣющихся въ распоряженіи редакціи, мы можемъ отмѣтить произведенія Н. Н. Каразина, съ рисунками автора, Д. Мамина-Сибиряка, А. Н. Чернаго, С. Меча, Н. П. Боголюбова и др. По отдѣлу путешествій мы имѣемъ: описанія путешествій, поѣздокъ и экспедицій русскихъ и иностранныхъ путешественниковъ и туристовъ

какъ на примѣръ *Э. Р. Циммермана*, имя котораго давно извѣстно русской читающей публикѣ, *Милона Дыбовскаго*, *Русскаго Туриста*, проф. *А. Н. Грена*, *Громбчевскаго*, *Ядринцева* и др. Въ числѣ романовъ будутъ помѣщены: новѣйшій романъ *Жюля Верна*, романъ молодого итальянскаго писателя *Эмиліо Сальгари*, съ рис. *Колантони*, подъ заглавіемъ «СВЯЩЕННЫЙ МЕЧЬ БУДДЫ», романъ *Л. Буссенара* «НА СѢВЕРНОМЪ ПОЛЮСѢ», съ рисунками *Клериса*, новый романъ *Р. Стивенсона* съ превосходными иллюстраціями, и др. Кромѣ того будутъ печататься произведенія *Райдера-Хатгарда*, увлекательнаго автора знаменитыхъ фантастическихъ романовъ, *Карла Мая*, *Эдвина Арнольда*, *Брауна* и друг.

По примѣру прошлаго года гг. годовымъ подписчикамъ «ВОКРУГЪ СВѢТА» съ 1893 г. редація

Имѣетъ возможность предложить при долатѣ одного рубля на пересылку и другіе расходы

РОСКОШНУЮ НЕБЫВАЛУЮ ПРЕМІЮ,

ДВѢ БОЛЬШІЯ ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ КАРТИНЫ:

1. «ПЕРЕДЪ БУРЕЙ», художника *Штеффена* и
2. «НАДЪ ГОРНЫМЪ ОЗЕРОМЪ ВЪ ЛУННУЮ НОЧЬ», художн. *Мальмана*.

Эти художественныя картины исполнены въ олеографическомъ заведеніи *МИЮЛЛЕРА* и *ЛОЗЕ* въ Дрезденѣ.

Размѣромъ каждая 13×21 вершковъ.

Стоимость картинъ въ отдѣльной продажѣ ШЕСТЬ РУБЛЕЙ.

Годовая подписная цѣна на журналъ «ВОКРУГЪ СВѢТА» съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россійской Имперіи вмѣстѣ съ 12 бесплатными ежемѣсячными иллюстрированными приложеніями 4 руб.

За полгода съ пересылкой 2 руб. 50 коп.

Допускается разсрочка подписной цѣны:

при подпискѣ 2 руб., 1-го апрѣля и 1-го іюля по 1 руб.
Гг. годовые подписчики, желающіе получить вышеозначенныя
картины, благоволятъ доплатить 1 руб. на пересылку и другіе
расходы.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ редакціи журнала—
Москва, Валовая улица, д. Сытина—и во всѣхъ книжныхъ
магазинахъ Имперіи.

Редакторъ *Е. Киселевъ.*

Издатель *Н. Сытинъ*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1893 годъ

(XIII годъ изданія).

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“

ДЛЯ ДѢТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА.

«Дѣтскій Отдыхъ» особенно рекомендованъ Ученымъ
Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для сред-
нихъ учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, городскихъ
и начальныхъ народныхъ училищъ. Учебнымъ Комитетомъ
при Свягѣйшемъ Синодѣ допущенъ къ приобрѣтенію для
фундаментальныхъ библіотекъ духовныхъ училищъ. Учебнымъ
Комитетомъ Собственной Е. И. В. Канцеляріи по учрежде-
ніямъ Императрицы Маріи допущенъ въ четыре класса сред-
нихъ учебныхъ заведеній вѣдомства.

Въ 1893 году «Дѣтскій Отдыхъ» будетъ выходить еже-
мѣсячно, въ объемѣ отъ 8 до 10 листовъ печатнаго текста,
со многими рисунками, по той же программѣ, что и въ
предыдущіе двѣнадцать лѣтъ.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Н. П. Аксаковъ,
А. А. Бахтіаровъ, Н. П. Боголюбовъ, П. В. Безобразовъ,
П. Вольногорскій, Н. И. Ге, А. Н. Догановичъ, В. Е. Ерми-

ловъ, В. П. Желиховская, Н. А. Ивапицкій, А. В. Кругловъ, М. Н. Лаухина, М. В. Киселева, М. Куклинъ, Ап. Коринфскій, Н. М. Невѣжинъ, Вас. Ив. Немировичъ-Данченко, Ольга Н, Н. Н. Островская, В. П. Острогорскій, Д. Н. Прянишниковъ, Л. В. Постникова, проф. Н. И. Стороженко, А. Сизова, А. П. Смирновъ, В. А. Сысоевъ, С. В. Сѣриковъ, К. И. Тумскій, М. Юрьева, И. В. Юркевичъ, А. В. Щенкина и много друг.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА 1893 ГОДЪ:

Съ доставкой и пересылкой во всё города Россіи на годъ 6 р.
« « « « на полгода 3 р. 50 к.
Оставшіеся экземпляры журнала за 1881 до 1887 гг. включительно продаются въ конторѣ редакціи по 3 р. 50 к. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Москвѣ:—въ конторѣ объявленій *Н. Печковской* (Петровскія линіи) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы и въ другихъ городахъ Имперіи.

Господь иногородныхъ подписчиковъ просятъ обращаться исключительно въ контору редакціи журнала «Дѣтскій Отдыхъ»:

Москва, Сивцевъ-Вражекъ, домъ князя Туркестанова.

Редакторы Издательницы (*Е. Сарачева-Фрейбергъ.*
(*Е. Напалкова.*

XIV г. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 г. XIV г.
НА ДѢТСКІЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ИГРУШЕЧКА“

ДЛЯ МЛАДШАГО ВОЗРАСТА.

Подъ редакціей *А. Н. Тюблевоу-Толитъровой.*

Журналь «ИГРУШЕЧКА» допущень Учебнымъ Комитетомъ въ Святѣйшемъ Синодѣ къ приобрѣтенію въ бібліотеки

мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархіальныхъ училищъ, Учебнымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія въ ученическія бібліотеки младшаго возраста среднихъ учебныхъ заведеній и Комитетомъ Собственной Е. И. В. канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи.

Въ «ИГРУШЕЧКЪ» помѣщаются статьи научнаго содержанія изъ жизни и природы, статьи по исторіи, повѣсти и рассказы оригинальные и переводные, путешествія, стихотворенія, сказки и описаніе ремеслъ. Статьи иллюстрируются соотвѣтствующими рисунками.

Въ журналѣ кромѣ вышеупомянутыхъ статей помѣщаются рассказы на французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ съ подстрочнымъ русскимъ переводомъ.

Независимо отъ рисунковъ въ текстѣ, чтобы способствовать развитію въ дѣтяхъ чувства изящнаго, въ журналѣ помѣщаются на отдѣльныхъ листахъ, подъ названіемъ «КАРТИННАЯ ГАЛЛЕРЕЯ ИГРУШЕЧКИ», снимки съ картинъ лучшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

Редакція журнала «ИГРУШЕЧКА», стремясь постоянно улучшать и расширять свой журналъ, рѣшила съ будущаго 1893 г. давать 2 раза въ годъ бесплатное приложеніе, которое будетъ состоять изъ двухъ небольшихъ томиковъ, заключающихъ каждый цѣльное сочиненіе по различнымъ отдѣламъ знанія и беллетристики оригинальной и переводной. Каждая книжечка будетъ иллюстрирована многими рисунками. Кромѣ двухъ премій, чтобы знакомить маленькихъ читателей съ русской исторіей, — съ наиболѣе выдающимися событіями и дѣятелями, редакція дастъ рядъ снимковъ съ памятниковъ, воздвигнутыхъ въ разныхъ мѣстахъ Россіи для увѣковѣченія наиболѣе крупныхъ событій русской исторіи и главныхъ подвиговъ на поприщѣ гражданскомъ, военномъ и благотворительномъ, а также снимки съ памятниковъ быта.

При журналѣ «ИГРУШЕЧКА» существуетъ особый отдѣлъ.
Годъ V. **„ДЛЯ МАЛЮТОКЪ“** Годъ V.

Статьи этого отдѣла печатаются крупнымъ шрифтомъ, со многими картинами.

Задача отдѣла «ДЛЯ МАЛЮТОКЪ» дать дѣтямъ занимательное чтеніе въ то время когда они начинаютъ скучать, играя въ игрушки.

Журналъ «ИГРУШЕЧКА» выходитъ ежемѣсячно книжками въ 3 печатныхъ листа, съ отдѣломъ «ДЛЯ МАЛЮТОКЪ» въ 4 листа и болѣе.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Журналъ «ИГРУШЕЧКА» за 12 книгъ съ двумя даровыми преміями, съ дост. и перес. на годъ 3 р.

За границу на годъ 5 р.

Съ отдѣломъ «Для Малютокъ» на годъ 5 р.

За границу на годъ 7 р.

Отдѣльной подписки на отдѣлъ «ДЛЯ МАЛЮТОКЪ» нѣтъ.

Адресъ редакціи: С. Петербургъ, Сергіевская ул. д. № 26, куда гг. подписчиковъ и книгопродавцевъ просить исключительно обращаться съ своими требованіями.

Желающіе имѣть 1887, 1890, 1891 и 1892 гг. «ИГРУШЕЧКИ» благоволятъ адресоваться въ редакцію журнала, которая беретъ пересылку на свой счетъ.

Открыта подписка на 1893 годъ

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ БОЛЬШУЮ ГАЗЕТУ

„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“.

4-й годъ изданія

«РУССКІЙ ЛИСТОКЪ» въ 1893 году вступаетъ въ четвертый годъ своего существованія. Въ теченіе трехъ лѣтъ редакція «РУССКАГО ЛИСТКА» твердо шла по намѣченному

ею пути служенія Православію, Престолу и Отчеству. Трудъ ся былъ вознагражденъ общимъ сочувствіемъ русскаго общества. Оно отнеслось къ издапію съ серьезнымъ вниманіемъ и теперь редакція «РУССКАГО ЛИСТКА», вступая въ четвертый годъ своего существованія, еще болѣе увѣрена въ тѣхъ симпатіяхъ, какія проявляла къ ней публика со дня возникновенія газеты. Большой успѣхъ «РУССКАГО ЛИСТКА», приобрѣтшаго себѣ въ теченіе трехъ лѣтъ до 20,000 подписчиковъ, служитъ прочнымъ залогомъ его дальнѣйшей дѣятельности. Успѣхъ небывалый и слишкомъ лестный. Въ наступающемъ году редакція «РУССКАГО ЛИСТКА», при прежнемъ составѣ своихъ сотрудниковъ, будетъ продолжать свою дѣятельность, руководствуясь тѣми же принципами искренняго служенія православнои вѣрѣ и отечеству.

Въ «Русскомъ Листкѣ» существуютъ отдѣлы:

Правительственныя распоряженія.—Административныя новости.—Свѣдѣнія изъ общественной жизни.—Московскій дневникъ.—Театральная хроника.—Спортъ.—Виржевая и торговая хроника.—Мануфактурныя, хлѣбныя и другіе торговые рынки.—Корреспонденціи.—Телеграммы «Сѣверн. Телеграфнаго Агентства».—Фельетонъ: романы повѣсти, рассказы и стихотворенія.—Смѣсь: шутки, каламбуры и проч.

Подписная цѣна съ пересылкой и доставкой:

одинъ годъ 5 руб., полгода 3 руб., одинъ мѣс. 60 коп.

Адресъ редакціи: Москва.

Открыта подписка на 1893 годъ

НА ЖУРНАЛЬ

„МЕДИЦИНСКАЯ БЕСѢДА“

ГОДЪ СЕДЬМОЙ.

«Медицинская Бесѣда», имѣя обширную, разностороннюю программу, будетъ выходить, какъ и въ прошлыхъ годахъ,

два раза въ мѣсяцъ, каждый разъ въ объемѣ до 2-хъ печатныхъ листовъ. Цѣна за годъ съ пересылкой 5 руб.; фельдшера, фельдшерицы, акушерки и сельскіе учителя, подписывающіеся въ конторѣ редакціи, 3 руб. въ годъ. Подписка принимается *оъ Воронежъ* въ конторѣ редакціи и въ книжномъ магазинѣ В. В. Юркевича; *оъ Петербургъ* въ книжныхъ магазинахъ Риккера и Петрова; *оъ Москвою* въ книжномъ магазинѣ Карцева и въ конторѣ г. Печковской.

Редакторъ-Издатель *А. Х. Сабининъ*.

Издатель *В. И. Миропольскій*.

ПОДПИСКА на 1893 ГОДЪ.

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ“.

Ежедневная газета политическая, общественная и литературная безъ предварительной цензуры.

«РУССКАЯ ЖИЗНЬ» остается вѣрной своему знамени.

Устраняя приемы легкаго успѣха, мы, при посредствѣ многочисленныхъ корресподентовъ, будемъ по прежнему слѣдить за многотруднымъ земскимъ дѣломъ и освѣщать нужды всѣхъ областей и окраинъ Русской Земли, всѣхъ слоевъ нашего народа.

Мы памятуемъ, что люди—братья безъ различія національности; ихъ долгъ—жить въ мирѣ, во взаимной помощи и въ стремленіи къ благу общему.

Мы высоко цѣнимъ всемірный историческій опытъ и употребимъ всѣ усилія, чтобы внутренняя и вѣшняя политика въ освѣщеніи газеты сливались, чтобы «Русская Жизнь» была органомъ цѣльнымъ, живымъ, отзывчивымъ.

Подписная цѣна съ пересылкой для иногороднихъ: *На годъ—9 р., полгода—5 р., 3 мѣсяца—3 р., одинъ мѣсяцъ—*

1 р., для городских—8, 4 р. 50, 2 р. 60, 90 коп.; заграницу: на годъ 17 р., полгода 9 руб.

Разсрочка допускается со взносомъ не менѣе 1 рубля ежемѣсячно впередъ.

Новымъ подписчикамъ газета высылается бесплатно со дня полученія въ Главной Конторѣ подписныхъ денегъ по 1 января 1893 года: годовымъ—въ теченіе ноября и декабря, полугодовымъ—въ теченіе декабря.

Иногороднимъ, желающимъ ознакомиться съ «РУССКОЙ ЖИЗНЬЮ», газета высылается въ теченіе одного мѣсяца (ноября или декабря) за восемь семикопѣчныхъ марокъ.

Главная Контора: *С.-Петербургъ, Большая Морская, 21.*

Редакторъ-Издатель: *А. Пороховииковъ.*

Открыта подписка на 1893 годъ

НА

„НОВОСТИ ДНЯ“

большую ежедневную газету, съ портретами государственныхъ и общественныхъ дѣятелей.

ОДИННАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ. :

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1893 годъ.

Съ пересылкою въ города на 12 м. 9 р., на 11 м. 8 р. 50 к., на 10 м. 8 р., на 9 м. 7 р.; на 8 м. 6 р. 50 к., на 7 м. 6 р., на 6 м. 5 р. 50 к., на 5 м. 5 р., на 4 м. 4 р., на 3 м. 3 р., на 2 м. 2 р., на 1 м. 1 р.

Адресъ: Москва, Мясницкая, д. Ананова, контора газеты «Новости Дня».

Подроб объявленіе см. въ № 21 Ворон. Епарх. Вѣдом.

ПОДПИСКА

НА

„Воронежскій Телеграфъ“

НА 1893 ГОДЪ.

Съ достав. въ Воронежѣ:	Съ перес. въ др. города:
На годъ 5 р. в.	На годъ 6 р. к.
— полгода . . . 2 > 75	— полгода . . . 3 > —
— 3 мѣс. . . . 2 > —	— 3 мѣс. . . . 2 > 75
— 1 мѣс. 75	— 1 мѣс. . . . 1 > —

Подписка на «Воронежскій Телеграфъ» принимается въ конторѣ Редакціи, при типографіи Исаева, въ Воронежѣ, въ д. доктора Столь, на Большой Дворянской улицѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ГАЗЕТУ

26-й годъ. „ДОНЪ“ XXVI г.

(ВЪ ВОРОНЕЖѢ)

НА 1893 ГОДЪ

ДВАДЦАТЬ ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Съ 1893 года газета «Донъ» начинаетъ второе 25-ти лѣтіе своего изданія. Просуществовавъ 25 ть лѣтъ, газета тѣмъ самымъ доказала прочность своихъ связей съ жизнью того провинціального района, отголоскомъ котораго она служила четверть столѣтія, поэтому, открывая подписку на

1893 г. редакція ограничивается лишь указаніемъ этого факта, безъ всякихъ обѣщаній: что можно будетъ сдѣлать для улучшенія газеты—то будетъ сдѣлано.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Съ доставкой въ Воронежѣ, на годъ, 6 руб., на полгода, 3 р. 50 к., на 3 мѣс., 2 р., на 1 мѣс., 75.

Съ пересылкой въ другіе города, на годъ 7 руб., на полгода, 4 р., на 3 мѣс., 2 р. 50 к., на 1 мѣс. 1 р.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ недѣлю 25 по Пятидесятницѣ.—Священ. *Василія Бучнева.*

Истинное счастье.—Прот. *Д. Склобовскаго.*

Письма покойнаго Высокопреосвященнаго Іосифа, бывшаго Архіепископа Воронежскаго.

Матеріалы для исторіи Воронежской епархіи. Резолюціи Арсенія II, Епископа Воронежскаго и Черкаскаго (1800—1810 г.г.).

По поводу двадцатипятилѣтія со дня кончины Московскаго митрополита Филарета.

Высокопреосвященныи митрополитъ Палладій въ г. Воронежѣ.

Пятидесятилѣтіе служенія священника Бог. уѣзда слободы Ново Толучеевой О. Христофора Петрова.—Священ. *І. А. Ѳедотова.*

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спасскій.*

Цензурою дозволено. Воронежъ. Декабря 1 дня 1892 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ Въ типографіи В. И. Исаева.